

部门整体支出绩效自评报告

一、部门概况

（一）机构组成。

乐山市金口河区民族宗教事务局（简称区民宗局）归口区委统战部领导，作为乐山市金口河区人民政府工作部门，为正科级。内设办公室和民族宗教股。

（二）机构职能。

贯彻执行党和国家关于民族宗教工作的方针、政策，当好区委、区政府在民族宗教工作方面的参谋和助手。

组织开展民族宗教理论、民族宗教政策和民族问题等重大课题的调查研究，参与研究制定和完善全区民族宗教工作的政策和措施；拟订全区有关民族宗教工作的方针、政策和民族宗教经济、文化、教育及社会事业的发展战略规划；拟订有关民族事务管理的规范性文件；开展民族宗教政策，法规的宣传教育。

宣传贯彻落实民族区域自治制度，办理少数民族权益保障事宜。

贯彻落实民族关系“三个离不开”的原则方法，协调处理民族关系中的重大事宜，促进各民族间的平等团结，互相合作，共同进步，努力维护社会稳定和国家统一，组织承办民族团结进步表彰活动。

研究提出民族地区经济发展的相关措施；研究提出少数民族和

民族地区有关专项资金的分配与使用建议。

在国家有关方针、政策和专项规划指导下，研究少数民族和民族地区教育、文化、科技、卫生、体育等方面的特殊问题并提出相关建议，承办相应的事务。

管理少数民族语言文字工作。指导区中小学校，抓好双语教育及少数民族语言文字翻译和民族民间传统文化古籍的搜集、整理。

协助有关部门做好少数民族干部队伍建设的调查研究和少数民族干部的培训、培养和使用工作。

会同区教育局等相关部门，做好每年高中、初中毕业生升学和公开招考国家公务员、事业干部等工作中少数民族族别的鉴定和少数民族口试、笔试工作。

依法保障公民的宗教信仰自由，抓好全区宗教活动场所的管理，对全区的宗教情况进行调查研究，掌握动态和发展趋势，并向区委、区政府提出工作建议。

会同有关部门，编制民族宗教工作中突发事件的应急预案。及时处理民族宗教工作方面的突发事件和影响社会稳定的问题。

负责职责范围内的安全生产和职业健康、生态环境保护等工作；按照行政审批、综合执法等方面的相关要求，做好有关工作。

完成区委、区政府和市民宗委交办的其它事项。

（三）人员概况。

区民宗局机关行政编制 5 名。保留工勤编制 1 名。现有行政编制 6 人，机关工勤 2 人。

（四）年度主要工作任务。

民族工作方面

一是持续开展民族团结进步示范创建。以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为指导，以中华民族共同体意识为主线，全面深入持久开展民族团结进步示范创建。

以构建“嵌入式”社区结构和社区环境为目标，开展“细胞工程”。以村社区和企业单位为主要创建主体，以促进“交往交流交融”的空间、环境、制度建设，创造有利于各民族交往交流交融的条件。以促进“就业就学就医”为主要载体的活动为主要方式。

以“武装干部”为主要目标的政治教育开展活动。一是组织党员教育、干部教育。党校开设一堂以中华民族共同体意识为主题，以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为主要内容的政治课程。二是各级党组织开展学习。以党委（组）、党支部活动为载体，在党员干部中开展教育。

以“教育群众”为主要目标的宣传教育活动。一是组织线上教育。制作民族团结进步和铸牢中华民族共同体意识为内容的作品，通过新媒体手段推送，形成新形态的教育。二是组织线下活动。以“文化下乡”“民族团结杯”篮球赛等载体，积极引导群众参与。三是氛围营造。“铸牢中华民族共同体意识”主题项目，支持“文化长廊”“乡史馆”“村史馆”“校史馆”“非遗馆”等接近群众的展示点位建设，与文旅、农旅充分融合，形成以点带面，串珠成线的民族团结“示范带”。

二是开展民族类项目库建设和资金争取

推动项目建设和申报。一是全力保障和服务永胜县民主村“民

族团结进步示范村项目”落地落实。二是以示范村项目申报为目标，开展项目库建设。

项目库建设与资金争取。一是争取 2024 年省级民族团结进步示范村项目和中国少数民族特色村寨项目申报与争取。围绕区委区政府项目规划，落实项目前期规划资金和项目申报。

宗教工作方面

一是体制机制建设

完善宗教“三级网络两级责任”体系，形成宗教管理的风险排查、化解和依法管理体系。

二是项目建设

完成宗教项目落地。确保永胜乡天主教堂维修加固项目完工。做好观音寺安全风险排查处置。

（五）部门整体支出绩效目标。

促进民族团结进步，化解矛盾纠纷，救助困难少数民族群体，争取上级资金项目支持，落实好民族两资项目，提升各民族群众满意度，助力金口河区经济发展。

坚持保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪的原则，保障公民宗教信仰自由，维护宗教和睦与社会和谐，规范宗教事务管理，提高宗教工作法治化水平。

二、部门财政资金收支情况

（一）部门财政资金收入情况。

2023 年本单位收入总额 905.22 万元，其中财政拨款收入为 905.22 万元，占本年收入总额为 100%。

（二）部门财政资金支出情况。

2023年本单位支出总额1058.79万元，其中基本支出179.95万元，占总支出17%，基本支出中人员支出159.28万元，公用支出20.67万元；项目支出878.85万元，占总支出83%。

（三）部门财政资金结转结余情况。

无。

三、部门整体绩效管理情况

（一）部门整体履职绩效分析。

1. 数量指标。

2023年救助困难少数民族大学新生11人，救助特殊困难家庭2户。全覆盖结对帮扶林丰村459户1625人。调处少数民族纠纷10起。移风易俗宣传25次，发放宣传资料500余份。

2. 社会效益。

围绕铸牢中华民族共同体意识主线，以创建全国民族团结进步示范区为抓手，完成创建国家级指标，全面完成分解的87项目标任务，做到机关单位有氛围、乡镇有特色、村社区有亮点，形成新时代民族工作格局，全面推进创建工作落地落实，扎实推进我区民族工作整体转变和提升。

牢牢把握新时代党的宗教工作理论，贯彻落实宗教政策，守牢政治底线。经常性联系宗教场所、宗教团体和信教群众，掌握思想状态和生活情况，了解需求和困难，宣传党的宗教政策。对存在的困难积极加以解决，推进宗教和顺和谐。

3. 可持续影响。

通过创建全国民族团结进步示范区工作的持续开展，各民族交流交往交融，增强了铸牢中华民族共同体意识。通过对宗教政策的大力宣传及宗教活动场所的规范管理，促进全区宗教和顺和谐。

（二）项目预算管理。

按照预算绩效管理要求，本部门对2023年项目支出开展了绩效目标管理，全部编制了绩效目标，涉及财政资金17.5万元，覆盖率达到100%，同时实现了绩效目标。按照预算绩效管理要求，本部门对2023年一般公共预算整体支出开展了绩效目标管理，全部编制了绩效目标，涉及财政资金302.74万元，覆盖率达到100%，同时实现了绩效目标。

（三）结果应用情况。

加强项目管理、资金使用、监管等各方面工作，达到预期绩效。我局已在政务公开网站上完成财务预算和决算公开，接受群众监督。

四、评价结论及建议

（一）评价结论。

1. 项目资金执行情况分析

2023年财政资金困难，资金下达不及时，导致支付不及时，使用率不高。

我局2023年度项目资金17.5万元，实际到位8.5万元，资金到位率48.57%，到位资金支付率为100%。

2. 项目资金管理情况。

该项目资金由财政国库管理，采用财政授权支付方式支付项目相关款项，资金使用规范。

(二) 存在问题。

资金下达较晚导致项目执行率低，支付不及时。

(三) 改进建议。

加强与财政的对接，积极申请资金支付。

乐山市金口河区民族宗教事务局

2024年4月15日



